

Сельско-хозяйственная кооперация в Азербайджане.

Азербайджанский союз сельхоз. кооперации "Кейбирилиги" образовался 10 октября тотчас же после съезда уполномоченных сельскохозяйственной кооперации Азербайджана, бывшего в первой половине октября т. г.

В первую очередь внимание "Кейбирилиги" было обращено воцелом на организационную структуру центрального союза. Структура эта вылилась в следующей форме: общий отдел, бухгалтерия, части снабжения, заготовок и сбыта, отдел специальных культур, с хлебо-буражным подотделом, сырьевым, молочным и складско-экспедиц. организационно-инструкт. отдел, со статистическим подделом и издательско информационным и агрономический отдел.

Как известно, вся работа по организации сельскохозяйственной кооперации сосредоточена была в прошлом в руках Азгоссельбанка, в виду чего "Кейбирилиги" в первую очередь должен был приступить к выяснению взаимоотношений с Азгоссельбанком и получению имущества.

К этой работе было приступлено немедленно, и Азгоссельбанком было переведено в счет основного капитала, согласно постановления СНК, 500.000 рублей, причем деньгами получено было 50.000 р., оставшая же сумма будет выдаваться банком и его отделениями товарами по наличию баланса на 1-е октября. Кроме того, приступлено к передаче Азгоссельбанком всех договоров, заключенных им с с.-х. кредитными товариществами на поставку и снабжение сельского хозяйства и сельскохозяйственной промышленности земледельческими орудиями и др. средствами производства, а также на заготовку и сбыт сельскохозяйственной продукции.

В силу технических и формальных обстоятельств, связанных с годовым отчетом, эту работу завершить пока не удалось и она продолжается синтетически.

Особое внимание обращено было за истекшие два месяца на организацию мелиоративных тов.-в., так как ни в практике, ни в литературе не было никаких указаний о принципах и формах организации и эксплуатации в области водного дела, то пришло впечатл в Ганджинский район и там собрать достаточный материал и найти соответствующие формы и методы. На основании полученного материала и решено было организовывать товарищества.

В Ганджинско-Шамхорском районе предположено к организации—б-тв. при наличии в районе 163 кяргизов, в Казахском—1, в Агдамском—10, при почти 200 кяргизах, в Джебраильском—3, при 160 кяргизах, в Нахкре—8, в Нагорном Карабахе

—1 и в Бакинском уезде—1. Всего намечено к организации 30 товариществ.

Из этих 30 товариществ закончена работа в Бакинском, Казахском, Ганджинском и Шамхорском уездах.

К организации в Агдамском районе приступлено с 27 ноября. Туда направлено 4 инструктора с 3 помощниками. К организации в Нахкре приступлено 28 ноября; туда отправлен один инструктор с 3 помощниками и работа должна закончиться 7 декабря т. г. В Джебраиле работа закончится к 12 декабря.

На каждое товарищество приходится от 25 до 35 кяргизов, с радиусом действия не свыше 10—12 верст. При намечании сети участие принимал уполномоч. уком, земотдел и закводхоз. К ремонту будет приступлено 15—20 декабря, с расчетом закончить его 1-го января 1925 г.

Далее, союзом приступлено к выяснению порядка перерегистрации кооперативных организаций сельскохозяйственного характера; зарегистрированных в Азериттифаке оказалось до 30, часть коих, согласно решений их общих собраний, уже вошла в "Кейбирилиги". Кроме того, в порядке планового создания кооперативных сельскохозяйственных и кредитных ячеек на местах, наим в течение октября—ноября организованы 12 сельскохозяйственных кредитных товарищества, из коих 2 рыболовных, 5 сельскохозяйственных, 5 коммун и с.-х. артелей, с общим числом хозяйств до 10.000 и членов-учредителей 710.

Таким образом, за отчетный период организована и фактически существует 20 с.-х. ячеек. Одновременно с организацией указанных выше сельскохозяйственных ячеек были проведены инструкторским аппаратом обследования, а также ревизии и составление годового отчета по имеющимся и существующим 88 ми сельскохозяйственным кредитным товариществам.

В области практических работ агрономическим отделом, совместно с инструкторским, проводится организация молочных артелей: в Кюрдамире, Согуд Булаге, Геокчае, Мардакянах, Саране, Белоканах, Агджабеди и Каладараси (Н. Карабах).

В связи с организацией молочных товариществ, перед "Кейбирилиги" встал вопрос об опларации по сбыту продукции сельского хозяйства, для чего в настоящее время организован в г. Баку, в центральном районе, молочный магазин, с пропускной способностью на первое время до 30 пудов молока в день. Кроме того, магазин снабжает население г. Баку маслом, сырами и прочими продуктами.